

講題：歷代志上、下(三)幾位為聖殿費 神的王帝：(2)所羅門(建造聖殿)

經文：歷代志下2:1；3:1；5:1；6:1-4；7:11-18 (經文用新標點和合本)

(一) 所羅門王建造聖殿的目的

- (1) 為要完成父親的心願，也要完成自己的宏願，以聖殿永久代替會幕

歷代志上22:5-7「大衛召了他兒子所羅門來，囑咐他給耶和華以色列的神建造殿宇，對所羅門說：「我兒啊，我心裡本想為耶和華我 神的名建造殿宇，只是耶和華的話臨到我說：『你流了多人的血，打了多次大仗，你不可為我的名建造殿宇，因為你在我眼前使多人的血流在地上。』」

歷代志上28:9-10「我兒所羅門哪，你當認識耶和華你父的 神，誠心樂意地侍奉祂，因為祂鑒察眾人的心，知道一切心思意念。你若尋求祂，祂必使你尋見；你若離棄祂，祂必永遠丟棄你。你當謹慎，因耶和華揀選你建造殿宇作為聖所。你當剛強去行。」

歷代志下2:1-4「所羅門定意要為耶和華的名建造殿宇，又為自己的國建造宮室。所羅門就挑選七萬扛抬的，八萬在山上鑿石頭的，三千六百督工的。所羅門差人去見推羅王希蘭，說：『你曾運香柏木於我父大衛建宮居住，求你也這樣待我。我要為耶和華我 神的名建造殿宇，分別為聖獻給祂，在祂面前焚燒美香，常擺陳設餅，每早晚、安息日、月朔並耶和華我們 神所定的節期獻燔祭。這是以色列人永遠的定例。』」

歷代志下6:1-2「那時所羅門說：『耶和華曾說祂必住在幽暗之處。但我已經建造殿宇做你的居所，為你永遠的住處。』」

- (2) 為要榮耀 神的名，分別為聖獻給 神 (歷代志下2:4上)

歷代志下2:4「我要為耶和華我 神的名建造殿宇，分別為聖獻給祂，在祂面前焚燒美香，常擺陳設餅，每早晚、安息日、月朔並耶和華我們 神所定的節期獻燔祭。這是以色列人永遠的定例。」

(3) 為要遵守 神的吩咐，按例焚香，獻祭 (歷代志下2:4下)

歷代志下2:4「我要為耶和華我的 神的名建造殿宇，分別為聖獻給祂，在祂面前焚燒美香，常擺陳設餅，每早晚，安息日，月朔，並耶和華我們 神所定的節期獻燔祭，這是以色列人永遠的定例。」

(4) 為要感謝 神的恩典，盡上自己的本分 (歷代志下2:6)

歷代志下2:6「天和天上的天尚且不足祂居住的，誰能為祂建造殿宇呢？我是誰，能為祂建造殿宇嗎？不過在祂面前燒香而已！」
(與列王紀上6及7章一併讀。)

(二) 歷代志下2章至7章，是記載所羅門建造聖殿的進程

歷代志下2章—選匠派工

歷代志下2:17-18「所羅門仿照他父大衛，數點住在以色列地所有寄居的外邦人，共有十五萬三千六百名，使七萬人扛抬材料，八萬人在山上鑿石頭，三千六百人督理工作。」今天我們可以說是用外勞。

歷代志下3章—開始建殿；聖殿的尺寸，結構；造基路伯；造柱

歷代志下3:2-3「所羅門做王第四年二月初二日開工建造。所羅門建築 神殿的根基乃是這樣：長六十肘，寬二十肘，都按著古時的尺寸。」

歷代志下3:8-9「又建造至聖所，長二十肘，與殿的寬窄一樣，寬也是二十肘，貼上精金，共用金子六百他連得。金釘重五十舍客勒。樓房都貼上金子。」(一舍客勒=12克g，一他連得=30至36公斤kg)(一他連得=3000至3600舍客勒)

歷代志下4章—造銅壇鑄銅海，造洗濯盆，造金燈臺，造桌，造院及院門，造聖殿的器具

歷代志下4:19-20「所羅門又造 神殿裡的金壇和陳設餅的桌子，並精金的燈臺和燈盞，可以照例點在內殿前。」

歷代志下5章—聖殿建造完成，約櫃的搬運和安放

歷代志下5:1「所羅門做完了耶和華殿的一切工，就把他父大衛分別為聖的金銀和器皿都帶來，放在 神殿的府庫裡。」

歷代志下6章—所羅門獻殿的禱告和讚美

歷代志下6:1-6「那時所羅門說：「耶和華曾說祂必住在幽暗之處。但我已經建造殿宇做你的居所，為你永遠的住處。」王轉臉為以色列會眾祝福，以色列會眾就都站立。所羅門說：「耶和華以色列的神是應當稱頌的！因祂親口向我父大衛所應許的，也親手成就了。祂說：『自從我領我民出埃及地以來，我未曾在以色列眾支派中選擇一城建造殿宇為我名的居所，也未曾揀選一人做我民以色列的君。但選擇耶路撒冷為我名的居所，又揀選大衛治理我民以色列。』」

歷代志下6:35「求你從天上垂聽他們的禱告、祈求，使他們得勝。」

歷代志下6:39-40「求你從天上你的居所垂聽你民的禱告、祈求，為他們申冤，赦免他們的過犯。「我的 神啊，現在求你睜眼看、側耳聽在此處所獻的禱告。」

歷代志下7章—耶和華的榮光充滿聖殿；所羅門與民一同獻祭，行奉獻禮。

歷代志下7:1「所羅門祈禱已畢，就有火從天上降下來，燒盡燔祭和別的祭，耶和華的榮光充滿了殿。」

歷代志下7:4-5「王和眾民在耶和華面前獻祭。所羅門王用牛二萬二千、羊十二萬獻祭。這樣，王和眾民為 神的殿行奉獻之禮。」

列王紀上6:37-38「所羅門在位第四年西弗月，立了耶和華殿的根基。到十一年布勒月，就是八月，殿和一切屬殿的都按著樣式造成。他建殿的工夫共有七年。」

四弗月就是二月。

所羅門王登基第四年開始建造聖殿，應是在主前966年。

歷代志下8:1「所羅門建造耶和華殿和王宮，二十年才完畢了。以後所羅門重新修築希蘭送給他的那些城邑，使以色列人住在那裡。」

所羅門王登基第四年開始建造聖殿，應是在主前966年

(三) 為甚麼在舊約如此注重聖殿，要建造聖殿？

因為:

(1) 聖殿是耶和華 神臨在的地方

回看帳幕，聖殿的前身：帳幕(會幕)：安放約櫃的地方。

出埃及記25:21「要將施恩座安在櫃的上邊，又將我所要賜給你的法版放在櫃裡。」

出埃及記25:22「我要在那裡與你相會，又要從法櫃施恩座上二基路伯中間，和你說我所要吩咐你傳給以色列人的一切事。」

(2) 聖殿代表信仰的核心，是敬拜，讚美耶和華 神的地方

聖殿建築完成，歷代志下5章記載及約櫃要被抬送入聖殿，看看他們的敬拜與讚美：歷代志下5:11-14「當時在那裡所有的祭司都已自潔，並不分班供職。他們出聖所的時候，歌唱的利未人亞薩、希幔、耶杜頓和他們的眾子、眾弟兄都穿細麻布衣服，站在壇的東邊，敲鈸、鼓瑟、彈琴，同著他們有一百二十個祭司吹號。吹號的、歌唱的都一齊發聲，聲合為一，讚美、感謝耶和華。吹號、敲鈸，用各種樂器，揚聲讚美耶和華說：「耶和華本為善，祂的慈愛永遠長存！」那時耶和華的殿有雲充滿，甚至祭司不能站立供職，因為耶和華的榮光充滿了 神的殿。」

(3) 聖殿是獻祭的地方，是聖潔的地方，也是得著赦免的地方

回看帳幕，聖殿的前身：帳幕(會幕)：安放約櫃的地方，獻祭的地方。

歷代志下4章造銅壇銅海；造洗濯盆，造金燈臺造桌，造聖殿諸器。

歷代志下4:6「又製造十個盆，五個放在右邊，五個放在左邊。獻燔祭所用之物都洗在其內，但海是為祭司沐浴的。」

出埃及記40:29-30「在會幕的帳幕門前，安設燔祭壇，把燔祭和素祭獻在其上，是照耶和華所吩咐他的。把洗濯盆安在會幕和壇的中間，盆中盛水，以便洗濯。」

歷代志下3章告訴，聖殿建造，分有聖所和至聖所，至聖所只有大祭司才能進去，大祭司穿的衣服，叫聖服，寫上「**歸耶和華為聖**」這幾個字，也不得亂摸，表明聖潔。

(4) 聖殿是禱告的地方，與 神親近的地方

歷代志下5章，聖殿一切的工做成。所羅門王招聚了以色列的首領，族長，把約櫃運入聖殿，之後，歷代志下6章，記及所羅門的禱告：

歷代志下6:12-13「所羅門當著以色列會眾，站在耶和華的壇前，舉起手來。所羅門曾造一個銅臺，長五肘，寬五肘，高三肘，放在院中，就站在臺上，當著以色列的會眾跪下，向天舉手，說：「耶和華以色列的神啊，天上地下，沒有 神可比你的。你向那盡心行在你面前的僕人守約施慈愛」

馬太福音21:12-17耶穌潔淨聖殿，「耶穌進了 神的殿，趕出殿裡一切做買賣的人，推倒兌換銀錢之人的桌子和賣鴿子之人的凳子。對他們說：『經上記著說：『我的殿必稱為禱告的殿』，你們倒使它成為賊窩了！』...」

(5) 聖殿是彰顯 神的榮光的地方

歷代志下六章是所羅門王的祈禱。接著歷代志下7:1-3「所羅門祈禱已畢，就有火從天上降下來，燒盡燔祭和別的祭，耶和華的榮光充滿了殿。因耶和華的榮光充滿了耶和華殿，所以祭司不能進殿。那火降下，

耶和華的榮光在殿上的時候，以色列眾人看見，就在鋪石地俯伏叩拜，稱謝耶和華說：『耶和華本為善，祂的慈愛永遠長存！』」

(四) 今天，我們在新約，那我們要知道，我們的身子是 神的殿，要看重我們的聖殿

哥林多前書**3:16-17**「豈不知你們是 神的殿， 神的靈住在你們裡頭嗎？若有人毀壞 神的殿， 神必要毀壞那人；因為 神的殿是聖的，這殿就是你們。」

有 神的位置嗎？是聖潔的地方嗎？是禱告的地方嗎？是敬拜的地方嗎？是貴重的地方嗎？是彰顯 神的榮光的地方嗎？